Генина Ю.А. АРХИВ ОПЕРАТИВНОГО ШТАБА РЕЙХСЛЯЙТЕРА РОЗЕНБЕРГА (ПО МАТЕРИАЛАМ ЦГА УКРАИНЫ)

Во время Второй мировой войны одной из целей Германии, наряду с успехами в военных операциях, была максимально "эффективная" эксплуатация оккупированных стран, в том числе, вывоз историко-культурных ценностей с захваченных территорий. Осуществлять политику нацистов в данном направлении был призван Оперативный штаб рейхсляйтера Розенберга (далее — ОШР, штаб). Архив Оперативного штаба рейхсляйтера Розенберга (1940—1945) в последние десятилетия является объектом пристального изучения со стороны исследователей из разных стран, о чем свидетельствует значительное количество публикаций по данной тематике. Вместе с тем, имеющийся документальный массив не только отображает деятельность штаба по исследованию, учету, описанию, конфискации и вывозу культурных ценностей, но и проливает свет на идеологическую составляющую деятельности ОШР на оккупированных территориях, связанную с антибольшевистской и антисемитской пропагандой, а также деятельность научных и образовательных учреждений на оккупированных территориях.

Вместе с тем, исследователи отмечают определенные трудности, возникающие при работе с документальным массивом Оперативного штаба рейхсляйтера Розенберга. Во-первых, это рассредоточенность архива ОШР по 29 хранилищам в 8 странах Европы и в США. Основные части архива находятся в Центральном государственном архиве высших органов власти и управления в Украине, Национальном архиве ФРГ в Берлине и Российском государственном военном архиве в Москве. По существующим оценкам украинская часть архива самая большая по объему имеющихся документов, именно она послужила источниковой базой данной статьи. Второй по объему массив находится в Германии и включает фонды NS 30 (Einsatzstab Reichsleiter Rosenberg, 1917–1945) и NS 8 (Kanzlei Rosenberg, 1918–1945), третий – в Российском государственном военном архиве в Москве (фонд 1401к).

Во-вторых, усложняет работу большинства отечественных исследователей с имеющимися источниками язык документов — немецкий, исключение составляют несколько авторских работ советских граждан, статистические и отчетные данные о состоянии библиотек и архивов и объеме их фондов, предоставленные сотрудниками этих учреждений, а также несколько инструкций для местных сотрудников по подготовке обзорных работ. Как правило, в деле русскоязычные документы сопровождаются соответствующими копиями на немецком языке. И в-третьих, существует предположение, что около 50 % документов ОШР вовсе были безвозвратно утеряны во время Второй мировой войны. Таким образом, разрозненность и отсутствие систематизации имеющихся документов делают проблематичным процесс воссоздания полной картины перемещения историко-культурных ценностей.

Отметим, что в настоящее время отсутствуют исследования, содержащие комплексный анализ деятельности штаба на территории Беларуси во время Второй мировой войны. Анализ документов, хранящихся в Центральном государственном архиве высших органов власти и управления Украины, на наш взгляд, призван пробудить интерес к данной теме и послужить прологом будущих исследований. Отметим, что это один из самых крупных и информативных документальных массивов, освещающих нацистскую политику и деятельность по конфискации и вывозу ценностей с оккупированных территорий. Названная часть архива была сканирована и представлена на сайте указанного архива с автоматизированными поисковыми возможностями на базе аннотированных описаний дел, а также указателей организаций, имен и географических названий. Описания и указатели составлены Н. Кашеваровой и Н. Малолетовой и опубликованы [2].

Весомый вклад в дело облегчения доступа к документам штаба, формирование перспективы их всестороннего изучения и введения в научное обращение, внесла американская исследовательница Патриция Кеннеди Гриммстед. Именно она инициировала поиски разрозненных документов штаба и всесторонне способствовала развитию международного проекта по оцифровке документов, начатого в 2005 году, результатом которого стало размещение в открытом доступе в сети Интернет двух вышеупомянутых крупнейших частей архивного документального массива штаба (украинская и немецкая части).

Так, киевскую часть архива ОШР составляют документы из трех фондов: 1) фонд 3676 «Штаб имперского руководителя Розенберга для оккупированных восточных областей»; 2) фонд 3674 «Штаб имперского руководителя Розенберга для оккупированных западных областей и Нидерландов»; 3) фонд 3206 «Рейхскомиссариат Украина» [3].

Архив Оперативного штаба рейхсляйтера Розенберга включает текущую документацию всех его подразделений, таких как главные рабочие группы, рабочие группы, зондеркоманды, зондерштабы, в том числе многочисленных отделов Управления штаба. Вопрос классификации и систематизации имеющихся материалов тесно связан со структурой штаба и направлениями его деятельности, что нашло непосредственное отражение в составе и содержании групп документов.

Так, одна из важнейших групп — документы, раскрывающие процесс создания, организации, принципы работы Оперативного штаба рейхсляйтера Розенберга и его полномочия. Это своеобразная документальная база, которая являлась основой деятельности штаба. К ней можно отнести приказы, указания и распоряжения представителей высших органов власти Третьего Рейха, а также методологические и методические материалы. Примером может служить приказ А. Гитлера о передаче всех архивов, библиотек, музеев и других культурно-образовательных учреждений оккупированных областей в распоряжение штаба Розенберга [4].

В то же время отдельную группу составляют документы Управления штаба и его отделов: приказы, директивы, инструкции и прочие инструктивные материалы, детально регламентирующие деятельность структурных подразделений штаба по различным направлениям. Нередко указанные выше материалы представлены в виде публикаций в информационном бюллетене "Распоряжения и сообщения", номера которого можно встретить среди массива документов штаба. Бюллетень был предназначен для информирования сотрудников о деятельности штаба, доведения до их сведения распоряжений из Берлина, а также информации относительно структурных и кадровых изменений, мероприятий и событий различного рода, отношений с представителями органов гражданской власти и военной администрации.

Одна из наиболее информативных в отношении вывезенных ценностей группа — это документы структурных подразделений штаба на оккупированных территориях, таких как главные рабочие группы (далее — ГРГ), рабочие группы (далее — РГ), а также зондеркоманды, зондерштабы (например, отчеты, служебная переписка и др.). Отдельного внимания в данном случае заслуживает документальный массив фонда 3676 "Штаб имперского руководителя (рейхсляйтера) Розенберга для восточных областей", так как именно среди дел данного фонда встречаются документы, проливающие свет на деятельность главных рабочих групп "Остланд" и "Центр", действовавших на территории Беларуси во время Второй мировой войны. ГРГ "Центр" была создана в мае 1943 года на основе рабочей группы "Белоруссия" (до указанного времени входила в состав ГРГ "Остланд").

Архив также дает возможность ознакомиться с так называемыми "разработками" Оперативного штаба рейхсляйтера Розенберга. Речь идет о научных разведках, статьях, справках аналитического и информационного содержания, созданных по поручению штаба немецкими специалистами или представителями местной интеллигенции на оккупированных территориях. Данные разработки были предназначены для опубликования в немецкой прессе, а также использования в научно-исследовательских учреждениях Третьего Рейха в целях ведения пропаганды против большевизма.

В архиве штаба широко представлены биографические источники, такие как автобиографии, биографии, личные дела сотрудников, листки по учету кадров, анкеты, заявления, командировочные листы, больничные выписки и др. Личные дела, содержащие определенный комплект документов, зачастую значительно отличаются по полноте состава. К этой группе можно отнести также документы, которые не являясь прямыми биографическими источниками, содержат информацию относительно общей реализации кадровой политики и кадрового состава, например, распоряжения и приказы отдела кадров.

Помимо различных по составу документов значительный интерес представляют фотоснимки, сделанных сотрудниками штаба на оккупированных территориях [1]. Хронологически они охватывают период с июля 1942 года по июнь 1943 года включительно и содержат информацию об организованных штабом мероприятиях (например, заседание руководителей структурных подразделений штаба в Минске в июне 1943 года, выставка изъятых советских материалов), используемых рабочих помещениях, а также дают представление о текущей работе по перемещению и сортировке изъятых ценностей. Часть фотографий отображает повседневную жизнь населения оккупированных территорий, а также состояние оккупированных городов (Минск, Полоцк, Могилев и др.) и их разрушения, вызванные войной.

На сегодняшний день отсутствие комплексной научной классификации и систематизации архива ОШР по видам документов, их содержанию и хронологии значительно затрудняет работу исследователей. Вместе с тем, для масштабного и полноценного исследования деятельности штаба на оккупированной территории Беларуси необходимо привлечение и научный анализ не только киевской части архива ОШР, но и других его частей, в первую очередь, документов из Федерального архива Германии.

- 1. Кадры немецких кинофильмов о советских городах // Сайт Центрального государственного архива высших органов власти и управления Украины (ЦГА Украины) [Электронный ресурс]. Фонд 3676. Оп. 1. Д. 139. Режим доступа: http://err.tsdavo.gov.ua/1/documents/61458832.html. Дата доступа: 15.02.2019.
- 2. Кашеварова, Н. Деятельность Оперативного штаба рейхсляйтера Розенберга в оккупированной Европе в период Второй мировой войны. Справочник-указатель архивных документов из киевских собраний / Н. Кашеварова, Н. Малолетова. К., 2006. 578 с. // Сайт Российской государственной библиотеки [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://search.rsl.ru/ru/record/01003123487. Дата доступа: 30.01.2019.
- 3. Коллекция документов Оперативного штаба рейхсляйтера Розенберга // Сайт Центрального государственного архива высших органов власти и управления Украины (ЦГА Украины) [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://err.tsdavo.gov.ua/1/stocks/61540088/61540137/61540581.html Дата доступа: 11.02.2019.
- 4. Приказ Гитлера немецко-фашистским вооруженным силам в оккупированных областях о передаче всех архивов, библиотек, музеев и других культурно-образовательных заведений в распоряжение штаба Розенберга // Сайт Центрального государственного архива высших органов власти и управления Украины (ЦГА Украины) [Электронный ресурс]. Фонд 3676. Оп. 1. Д. 44. Л. 3. Режим доступа: http://err.tsdavo.gov.ua/1/stocks/60825253/60825620/61105839.html. Дата доступа: 11.02.2019.

Сулаев И.Х. О ВЗАИМООТНОШЕНИЯХ ИНСТИТУТОВ ГОСУДАРСТВА И МУСУЛЬМАНСКОГО ДУХОВЕНСТВА ДАГЕСТАНА ПО ДОКУМЕНТАМ ЦЕНТРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АРХИВА РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН (КРАТКИЙ АНАЛИЗ ОТДЕЛЬНЫХ ФОНДОВ)

Россия – страна не только многонациональная, но и поликонфессиональная, поэтому вопрос о взаимоотношениях государственных институтов власти с религиозными организациями и духовенством всегда был важен. Глубоко продуманная и взвешенная религиозная политика, несомненно, будет способствовать не только укреплению духовно-нравственных устоев общества, но и упрочению основ государственности, это станет стабилизирующим фактором социально-политической и духовной обстановки, послужит развитию толерантности различных конфессий. Процесс создания современной модели церковно-государственных отношений, механизма повседневного решения проблем, возникающих в религиозной сфере, на всех уровнях власти пойдёт тем успешнее, чем полнее и объективнее будет учтён исторический опыт.

Долгие годы моих научных исследований посвящены проблемам взаимоотнощений институтов государства и мусульманского духовенства Дагестана в 1917–1991 гг. Источниковой базой моих исследований стали документы и материалы, извлечённые из фондов Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ), Российского государственного архива социальнополитической истории (РГАСПИ), Российского государственного военного архива (РГВА) в Москве, Архива Федеральной службы безопасности Российской Федерации по Республике Дагестан (Архив ФСБ РФ по РД), Центрального государственного архива Республики Дагестан (ЦГА РД), Научного архива Института истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра Российской академии наук (НА ИИАЭ ДНЦ РАН) в Махачкале, Сергокалинского районного архива в селении Сергокала Республики Дагестан, Государственного архива Азербайджанской Республики (ГААР) и Государственного архива политических партий и общественных движений Азербайджанской Республики (ГАППОДАР) в городе Баку. Наибольшее ко-